ПРАВИЛА ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ ДОМА

· Основная трудность для родителей – нежелание ребенка заниматься. Чтобы преодолеть это, необходимо заинтересовать малыша. Все занятия должны строиться по правилам игры, так как в противном случае вы можете натолкнуться на упорное нежелание ребенка заниматься.
· В нашем деле главное – СИСТЕМА. Обязательно занимайтесь ежедневно в течение 15-20 минут.
· Отведите специальное место для проведения занятий, где ребенку ничего не сможет помешать.
· Разговаривайте с малышом четко, повернувшись к нему лицом; пусть он видит и запоминает движения ваших губ. Не употребляйте слово «неправильно», поддерживайте все начинания ребенка.
· Пользуйтесь наглядным материалом! Детям трудно воспринимать слова, оторванные от изображения. Например, если вы решили выучить с ребенком названия фруктов, покажите их в натуральном виде или пользуйтесь муляжами, картинками.
· Артикуляционную гимнастику выполнять 2 раза в день. Вам понадобится большое настольное зеркало, чтобы ребенок мог контролировать правильность выполнения им упражнений.
· Ура! Звук родился. Отрабатывайте его, используя логопедом речевой материал. Звук произносим протяжно, выделяя его для фиксирования правильного произношения.
· Стимулируйте ребенка к использованию поставленного звука в самостоятельной речи, тактично исправляйте и чаще хвалите. Демонстрируйте успех ребенка всем знакомым и незнакомым. Чем чаще и больше ребенок будет упражняться, тем скорее будет правильно и красиво говорить!
· Для развития мелкой моторики приобретите или сделайте сами игры: пластилин и другие материалы для лепки, конструктор, шнуровки, счетные палочки, су-джок и т.д.
· Своевременно (утром в понедельник) приносите папки с ВЫПОЛНЕННЫМИ домашними заданиями.

· Наберитесь терпения и не бросайте начатое дело, даже если результат не будет виден сразу.

Не откладывайте на завтра то, что можно сделать сегодня! Терпения вам и успехов!

