Развитие речи детей 
посредством народного декоративно - прикладного искусства
Здравствуйте дорогие гости! Как вы думаете возможно ли развивать речь детей посредством декоративно-прикладного искусства? 
Декоративность, выразительность, образно – эмоциональное отражение мира оказывает сильное воздействие на ребёнка. Как нам известно, дети мыслят ощущениями. Декоративное искусство вносит в мир ребёнка радость, бодрые ритмы, даёт положительные эмоции, помогает очиститься от негативных переживаний, снимает тревожность, замкнутость. А яркие зрительные образы эмоционально воспринимаются детьми и дают содержание их речи.
В народно-прикладном искусстве множество различных изделий (игрушки, посуда, одежда), которые дают богатый материал для развития речи. Это и Городецкая деревянная игрушка, которая разнообразна по тематике: люди, лошади, пароходы и т. д. Выразительность формы, яркие, живые краски, наивный «детский» орнамент - всё это придаёт игрушке оригинальность, свежесть. Также дымковская игрушка, не менее разнообразна. Более «детскую» игрушку трудно придумать. Это и матрешка - русская красавица. Прелесть матрёшки не только в её красочности, но и в занимательности. Всех восхищают и удивляют куклы, вложенные одна в другую.  Это и богородская деревянная  игрушка, гжельские и хохломские изделия, которые всегда легко отличить. 
Развитие речи детей осуществляется на всех этапах образовательной деятельности детей по знакомству с русским народным декоративно – прикладным искусством.  Соответственно образовательная деятельность имеет свою структуру.
Цель вводной части занятия – подготовка к восприятию изделий, создание положительного эмоционального фона. Для этого мы используем пословицы, стихотворные тексты, сказки о промыслах, которые способствуют развитию у детей образного восприятия и обогащению речи детей выразительными средствами.
 В основной части ребята узнают название промысла, название предметов (матрёшка, свистулька, ладья, братина, ендова, ковш, кумган и т. п., материалы, из которого их изготавливают (глина, керамика, майолика, древесина, элементы росписи (розан, бутон, гирлянда, травка, агашка, кудрины).

Во время продуктивной деятельности, происходит создание различных предметов, их роспись. Когда дети создают узор, они отвечают на вопросы педагога о том, какое действие они производят в данный момент, в какой последовательности выполняют элементы росписи. Эти занятия способствуют развитию графомоторных навыков, лежащих в основе успешного овладения навыком письма. Письмо – это сложный навык, включающий выполнение тонких координированных движений руки. 
Далее представлены  списки изделий, изучаемых на разных возрастных этапах. В средней - игрушки, в старшей - добавляется посуда, в подготовительной + роспись, одежда и головные уборы. 

У нас богатый материал различных изделий, который позволяет нам его применять в образовательной деятельности в соответствии с лексическими темами недель.

В нашем детском саду находятся дети в комбинированных группах с ОНР. Что такое ОНР? Когда у детей нарушены все компоненты устной и письменной речи (словарный запас, грамматический строй речи, связная речь, звукопроизношение и фонематический слух).

Каким образом расширяется словарный запас - во время ознакомления с изделиями народных мастеров дети называют предметы (чашка, ладья, матрешка, дымковская игрушка и т.д.); материал, из которого они изготовлены, и элементы росписи (розаны, бутон, завитки, кудрины, гирлянды).  Слушая, пословицы, поговорки, стихотворения у детей углубляется и расширяются представления о народном искусстве. 
Грамматический компонент (в основной части ОД) развивается за счет таких игр: При подготовке к выполнению изделия, проводится работа по закреплению умений ребенка употреблять имена существительные во множественном числе (например: одна тарелка – много тарелок, одна матрешка – много матрешек и т.д.) и в уменьшительно-ласкательной форме (например, матрешка – матрешечка, тарелка –тарелочка. лошадь - лошадка). Какой? (словарь признаков)
При знакомстве с предметами искусства (фарфор, глина), детям дается возможность изучить предметы. Таким образом, мы обращаем внимание на различные признаки предметов, тем самым, помогая строить детям противопоставленную речь.
Дети подготовительной группы могут прочитать название изделия и выполнить его фонематический анализ. Мы используем вот таких ежей с прищепками 3 цветов (красный, синий и зеленый), с помощью которых дети выполняют звуковой анализ слов.
Как осуществляется развитие связной речи? Дети могут составить рассказ по мнемотаблицам о росписи, о предмете. Описывая изделия мастеров, дети рассказывают о цвете, назначении, форме, истории создания, о материале из которого изготовлен предмет, элементах росписи и т.д.
Образование сравнений также способствует развитию грамотной связной речи и образному мышлению. "На хохломских чашках травка огнем горит, узор гжели похож на мрамор, дымковская игрушка – на сказку". 

Умение составить диалог - это один из показателей грамотной  связной речи. Здесь применяем такие игры как  "Встреча барышень", "Козлик и баран", где герой должны выяснить, кто из них краше. 
Игра «Ярмарка», когда один ребёнок выступает в роли продавца, а другой в роли покупателя (продавец рекламирует свои изделия, а покупатель расспрашивает о качестве товара). Такие игры способствует развитию связной речи у детей с ОНР. 

Очень эффективно словесное рисование и создание иллюстраций по знакомым сказкам и рассказам. При этом каждый ребенок имеет возможность выбрать один из эпизодов, предложенных педагогом, и изобразить его на отдельном листе. Важным для развития социальных навыков и уверенности в себе является обобщение индивидуальных рисунков в единую книгу, «прочитать» которую предоставляется возможность каждому. Такие занятия способствуют развитию речи, умению грамматически правильно строить предложения.
Таким образом, образовательная деятельность детей с ОНР декоративно-прикладным творчеством позволяют не только более успешно решать задачи коррекции нарушений устной и письменной речи, но и дают возможность детям почувствовать себя частью народа, богатым славными традициями.

