Условия для образовательной деятельности
 2019-2020 учебный год.
В детском саду созданы условия для полноценного развития личности детей во всех образовательных областях: в сферах социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического и физического развития личности детей на фоне их эмоционального благополучия и положительного отношения к миру, к себе и к другим людям.

Обеспечиваются психолого-педагогические, кадровые, материально-технические, финансовые условия, а также к построению развивающей предметно-пространственной среды.

 В детском саду работают квалифицированные педагоги. 100% педагогов имеют аттестационные листы о присвоении квалификационных категорий и соответствии занимаемой должности. Проходят повышение квалификации, участвуют в методических мероприятиях.

В штате дошкольного учреждения работают узкие специалисты: два учителя-логопеда, педагог-психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре. Они осуществляют образовательную деятельность в соответствии с функциональными обязанностями, календарным учебным графиком, циклограммой рабочего времени. 

Педагоги используют парциальные программы, инновационные технологии, электронные образовательные ресурсы. Проводят индивидуальное консультирование для родителей.

В детском саду организовано бесплатное дополнительное образование, реализуемое в образовательных областях.

1. Художественно-эстетическое развитие:

· Звонко песни мы поем.

· Радуга

2. Физическое развитие:

· Сюжетно-ролевая ритмическая гимнастика;

· Школа Мяча.

3.  Познавательное развитие 

· Родничок

· Знатоки правил безопасности

4.  Речевое развитие:  

· Веселые язычки

· В гостях у сказки 
· Сказочный мир

         Организована развивающая предметно-пространственная среда:

· функциональный музыкальный зал для проведения музыкальной и двигательной деятельности, утренней гимнастики, развлечений, досугов, праздников; 

· театральная студия и уголок старины созданы для организации театрализованной деятельности и ознакомлении детей с бытом русского народа;

· в группах собраны мини-музеи декоративно-прикладного искусства и материалы по ознакомлению детей с культурой и традициями народов среднего Поволжья;

· в кабинете учителя-логопеда проводится коррекционная работа;

· эффективно используется оборудованная спортивная площадка для организации двигательной деятельности детей на воздухе, досугов, праздников, развлечений;

· игровые участки оснащены малыми архитектурными формами, созданы условия для проведения подвижных игр, индивидуальной и самостоятельной деятельности детей.

Созданные условия способствуют разностороннему развитию дошкольников с учетом возрастных и индивидуальных особенностей. Развивающая предметно-пространственная среда позволяет удовлетворять потребности и интересы детей, развивать их творчество и фантазию, использовать игровой материал в соответствии со своими запросами.

