Декоративно-прикладное искусство

 в развитии самостоятельной творческой деятельности детей

                Народное декоративно-прикладное искусство – одно из средств художественно-эстетического воспитания дошкольников, в котором обобщены представления о прекрасном, эстетические и духовные идеалы народа. Это традиции, обычаи, особенности жизни, быта, которые передаются из поколения в поколение.

                Само  название декоративно-прикладное искусство происходит  от латинского слова  dесо,  что означает – украшаю.  Каждый образ в народном творчестве имеет свое значение, символ. Птица – символ радости, счастья, оперение которой отражает основные виды художественной росписи: по дереву- хохлома, городец;  по металлу  - жостовская  роспись; по керамике – гжель, дымковская игрушка.
                У детей формируется стремление создать собственные  работы,  выражать свое эмоциональное состояние в художественном творчестве.

                 В.А. Сухомлинский говорил:  «Истоки способностей и дарования детей –на кончиках пальцев. От пальцев,  образно говоря, идут тончайшие нити – ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше  мастерства в детской руке, тем умнее  ребенок».

                 При ознакомлении детей с декоративно-прикладным искусством наряду с традиционным  техниками  используются и нетрадиционные, которые позволяют развивать воображение и творческое мышление. Становление художественного образа у дошкольников происходит на основе практического интереса в развивающий деятельности. Именно такая деятельность формирует  нестандартное  мышление у детей.  Дети чувствуют себя творцом    так как проходят все стадии творчества – от замысла работы до его воплощения в поделке или рисунке. Это повышает самооценку ребенка, способствует  становлению креативной и свободной личности.

                   Опыт работы показывает, что ознакомление дошкольников с декоративно-прикладным искусством  происходит более успешно и эффективно при вовлечении родителей в  образовательный процесс.

                    Совместно с родителями пополняется предметно- пространственная среда, созданы мини-музеи.

                     В мини-музее «Народная кукла»  руками родителей изготовлены куклы из разного материала: глины,  теста, вырезанные из дерева, сделанные  из ткани и бросового материала, вязанные. Это дымковские куклы, с  которыми  дети играют, придумывают сказки, используют в  разнообразных видах деятельности.
                      Организованы мини-музеи декоративно-прикладного искусства «Чудо-мастера». Дети знакомятся с историей развития того или  иного художественного промысла. Дошкольники воплощают полученную информацию в своих работах.

                     Благодаря экспонатам музея  «Расписная посуда» дети  узнали, как появилась  посуда, из чего ее делали в  старину.  Представлена деревянная посуда, из папье-маше,  соленого теста.

                     Все экспонаты музеев доступны детям, находятся в постоянном пользовании.

                     Родители принимают участие в выставках  творческих работ (рисунки, поделки из разнообразного материала), мастер - классах, образовательных проектах.

                      Тема декоративно – прикладного искусства в детском саду актуальна, так как помогает развивать в ребенке не только творческую личность, но  и воспитывать любовь  к родному краю, искусству народных мастеров, своей стране. Народное искусство соединяет прошлое с настоящим. 
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