Конспект организованной образовательной двигательной деятельности в старшей группе комбинированной направленности «Веселый мяч» совместно с родителями

Шокова Юлия Николаевна, воспитатель старшей группы комбинированной направленности 
Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области средняя общеобразовательная школа с. Ягодное муниципального района Ставропольский Самарской области структурное подразделение, реализующее основные общеобразовательные программы дошкольного образования, детский сад «Ягодка» 
Интеграция ОО: «Физическое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Цель: воспитывать у детей и родителей интерес к здоровому образу жизни, укреплению своего здоровья. Дать знания родителям о том, что должны уметь дети в работе с мячом по программе. Развивать у детей и родителей эмоции от игр с мячом, совместной деятельности. 

Задачи: 

· Закреплять умение участвовать в подвижных играх, способствующих развитию моторики рук, владению мячом. Совершенствовать технику основных движений. (ОО «Физическое развитие») 
· Расширять и углублять представление детей о разнообразии подвижных игр с мячом (ОО «Познавательное развитие»). 
· Обогащать словарный запас детей и развивать память. (ОО «Речевое развитие»). 
· Создать благоприятные условия для доверительных отношений между детьми и родителями (ОО «Социально-коммуникативное развитие»)

· Продолжать знакомить детей с русскими народными подвижными играми. Развивать воображение и творческие способности детей (ОО «Художественно-эстетическое развитие»). 

Методы и приёмы: наглядный, практический, словесный. 

Материалы и оборудование: мячи, гимнастическая скамейка, пять конусов, обруч, три дуги, верёвка, магнитофон, костюм доктора и лентяя, эстафетные палочки, теннисные мячики, массажные мячики, попрыгунчики, спортивные картинки для оформления зала.
Содержание
Дети с родителями под музыку заходят в музыкальный зал.

Ведущий: Он в лесу у нас живёт,


Лечит весь лесной народ.


Всем на помощь он спешит-


Добрый доктор Айболит.

Доктор: Здравствуйте, друзья, все узнали вы меня! Заходите ко мне в гости. 


Ой! А это кто такой?


Слаще мёда, легче пуха


«отдохни»- всё шепчет в ухо


Тот, кто будет с ним дружить,


Будет очень плохо жить.

Дети: «Лентяй» 

Лентяй: Узнаёте? Нынче я ещё больше обленился.  Люблю поесть и поспать. Ничего не хочу делать, а только отдыхать. 

Доктор: Лентяй, ты ведь совсем заболел, слабым стал и растолстел!

Лентяй: Да, я сам не ожидал! Что же делать, как мне быть? 

Доктор: Надо лечиться, здоровье беречь и укреплять, а не охать и страдать.

Лентяй: Я не люблю докторов, и боюсь лечиться: горькие таблетки, невкусные лекарства, градусники и уколы. 

Доктор: А у меня есть прекрасное сладкая «таблетка» в сумочке (достаёт мяч)

Лентяй: Что это за «таблетка»? как же она принимается 

Доктор: С ней занимаются!

Лентяй: Не умею, не хочу, не буду!

Доктор: Нет слова не хочу, есть слово надо. Сейчас всё покажу и научу!  А вы ребята мне помогите, лентяя спасите! Найдите пару (родители) и вперёд, здоровье нас давно уж ждёт!



Общеразвивающие упражнения (с родителями) с мячом

1 И.П. стоя лицом друг к другу. Мяч в руках перед собой. 

1- руки вверх 2- И.П.  (5-6 раз)

2 И.П. стоя, руки с мячом вверху.

1- Наклон вправо 2- И.П. 3-4 влево (5-6 раз)

3 И.П.- стоя спиной друг к другу. Мяч у одного. 

1- поворот вправо, передать мяч партнёру. 2- И.П.   3-4 влево (5-6раз) 

4 И.П. тоже 

1-наклон вниз 2-прокатить мяч партнёру. 3-4 И.П. (5-6 раз) 

5 И.П. стоя лицом друг к другу, мяч перед собой 

1- присед 2- И.П. (5-6 раз)

6 И.П. тоже 1-4 прыжки вокруг себя в паре вправо 5-8 влево 
7 И.П. тоже 1-8 ходьба на месте.



Основные движения

Лентяй: Ой, мне стало веселей, двигаться хочу быстрей. Смотри Айболит, в речку мяч не урони.  (Дети и родители прокатывают по гимнастической скамейке мяч, не уронив его, одной рукой.)

Доктор: А ты, Лентяюшка, иди, внимательно смотри, в дерево лбом не попади. (Мяч прокатывают между конусами одной рукой.)

Лентяй: Кочки спасают нас на пути, мячик отбей здесь и дальше иди. (Подходят к обручу, в нём отбивают мяч, об пол ловя его двумя руками не сгибаясь.) 
Доктор: Впереди, осторожно, колючие кусты, мяч сквозь них прокати, а сам обойди! (Прокатывают мяч двумя руками в ворота, прицелившись глазами. Сами обходят ворота, ловя мяч)

Лентяй: Ура! На поляну мы пришли! Лети мяч вверх, а ты его лови. (Ребёнок с родителем перебрасывают мяч друг другу) 

Доктор: На полянке места много, каждый встанет на цветок! Пригласи-ка маму, папу, дождик скоренько пойдёт. 

Лентяй: На полянке есть овражек, перекинь друг другу мячик. (Дети и взрослые встают по разные стороны зала и перебрасывают мяч двумя руками.)   Игра «перестрелка»  

Доктор: На полянке есть гора, по ней льётся сверху холодная вода. Это бежит звонкий ручеёк.  Игра «Ручеёк с мячом» (Родители и дети выстраиваются колонной и передают один мяч по верху вытянутыми руками, последний переходит вперёд.)  

Игра «штандар»
Все встают вкруг. Выбирают ведущего для него, подбрасывают мяч и разбегаются в рассыпную. Его задача поймать мяч, крикнуть «штандар». По этой команде все замирают на месте, а ведущий пытается мячом выбить кого-то. Если попал, тот становится ведущим и всё повторяется снова. 

Лентяй: Хотите ещё поиграть? 

Дети: Очень!

Игра «мяч водящему» 

Дети и родители выстраиваются в две колонны, у каждой мяч. По сигналу водящий бросает мяч первому игроку, а он отдаёт его опять водящему, сам убегает в конец колонны. 

Игра «ловкий бегун» 
Дети и родители стоят в двух колоннах, в руках эстафетные палочки с теннисными шариками. По сигналу первый бежит до конуса, оббегает его и, возвращаясь назад передаёт эстафету. 

Доктор: Очень весело и интересно на полянке порезвились! Не пора ли отдохнуть? Массажные мячики тут как тут. (Дети и родители проводят массаж) 

Лентяй: Что со мной, я похудел, повеселел! Буду теперь всегда заниматься, играть и здоровье своё укреплять! И некогда не буду лениться! 

 Доктор: Приходите ко мне! Я жду! Всех заву и призываю физкультуру полюбить, а с мячом друзьями быть, и здоровье своё хранить!!!


Дети рассказывают стихи про мяч.


В конце развлечения   доктор и лентяй дарят детям маленькие мячики-попрыгунчики.
