РАЗВИТИЕ СЛУХОВОГО ВНИМАНИЯ И ФОНЕМАТИЧЕСКОГО СЛУХА
Умение сосредотачиваться на звуке - слуховое внимание - очень важная особенность человека, без которой невозможно слушать и понимать речь.
Также важно различать и анализировать звуки. Это умение называется фонематическим слухом. Нарушение фонематического слуха у детей приводит к специфическим недостаткам произношения. Чаще всего несформированность фонематического слуха отражается в виде нарушений звукопроизношения. Особые трудности возникают у детей с нарушенным фонематическим слухом на этапе обучения грамоте, а именно, при овладении чтением и письмом, что приводит к таким речевым нарушениям, как дислексия и дисграфия, а это влечет за собой новый клубок проблем: наблюдается снижение успеваемости, появляется тревожность, неуверенность в своих силах, резко снижается самооценка ребенка. Фонематический слух имеет важное значение для овладения звуковой стороной языка. Он позволяет улавливать те особенности звуков, благодаря которым смысл одного слова отличается от смысла другого (коЗа – коСа и т.п.). 
Ребенок в 4-6 лет должен уметь:

· Выделять звук в звуковом ряду (4-5 лет).

· Выделять слог и слово в ряду слогов и слов (4-5 лет).

· Выделять начальный гласный звук в слове (4-5 лет).

· Подбирать и называть слова, начинающиеся с заданного звука (4-5 лет).

· Различать фонетически сходные слова по их лексическому значению (4-5 лет).

· Дифференцировать согласные звуки по твердости-мягкости, звонкости-глухости (к 5 годам).

· Выделять согласный звук в конце слова (5-6 лет).

· Дифференцировать свистящие и шипящие звуки (5-6 лет).

· Делить слово на слоги, определять количество слогов в слове (5-6 лет).

· Определять наличие заданного звука в слове (5-6 лет).

· Определять место звука в слове (к 6 годам).

· Определять количество слов в предложении, учитывая наличие «коротких» слов-предлогов (5-6 лет) и др.
Цель упражнений на развитие фонематического слуха - научить ребенка слушать и слышать. Поэтому родителям предлагаются простые и доступные игры на развитие слухового внимания и фонематического слуха, в которые можно поиграть как дома, так и по пути в садик, в гости и т.п
Важно правильно подобрать время для проведения игр, не надо заставлять малыша, если у него нет желания заниматься, если он себя плохо чувствует или хочет спать – от игр малыш должен получать только положительные эмоции и хорошее настроение. 

Для данного вида занятий достаточно отводить по 15-20 минут в день, и результат не заставит себя ждать.
Игры на развитие слухового внимания. 

1. "Отгадай, что звучит"
Нужно показать малышу, какие звуки издают различные предметы (как шуршит бумага, как звенит бубен, какой звук издает барабан, как звучит погремушка). Затем нужно воспроизводить звуки так, чтобы ребенок не видел сам предмет. А ребенок должен постараться угадать, какой предмет издает такой звук. 
2. "Солнце или дождик"
Взрослый говорит ребенку, что они сейчас пойдут на прогулку. Погода хорошая и светит Солнышко (при этом взрослый звенит бубном). Затем взрослый говорит, что пошел дождь (при этом он ударяет в бубен и просит ребенка подбежать к нему - спрятаться от дождя). Взрослый объясняет малышу, что тот должен внимательно слушать бубен и в соответствии с его звуками «гулять» или «прятаться». 
3. "Разговор шепотом"
Суть заключается в том, чтобы ребенок, находясь от вас на расстоянии 2 - 3 метров, услышал и понял то, что вы произносите шепотом (например, можно попросить малыша принести игрушку). При этом важно следить, чтобы слова произносились четко. 
4. "Посмотрим, кто говорит"

 Подготовьте для занятия изображения животных и покажите ребенку, кто из них «как говорит». Затем изобразите «голос» одного из животных, не указывая на картинку. Пусть ребенок угадает, какое животное так «говорит». 
5. "Слышим звон и знаем, где он"
 Попросите ребенка закрыть глаза и позвоните в колокольчик. Ребенок должен повернуться лицом к тому месту, откуда слышен звук и, не открывая глаз, рукой показать направление. 
             6. «Звуки в коробочках». Для игры необходимы 2-4 коробочки (в зависимости от степени сложности). Наполняем их различными материалами. Например, в одну кладём пуговицы, в другую – морские камешки, в третью – горох, в четвертую – орехи и т.п. При потряхивании ребенок должен определить, что находится внутри.
7. «Жмурки». Малыш закрывает глаза и двигается в направлении звуковых сигналов (хлопки, музыкальная игрушка, колокольчик и др.).

         8. «Хлопаем в ладоши». Задается определённый ритм и темп, который потом повторяет ребенок. 

        9. «Тихо и громко». Нужно договориться, что, когда взрослый говорит громко или тихо, малыш будет выполнять определённые действия. Например, «Когда я говорю громко, ты хлопаешь, когда тихо, приседаешь» и т.п.
Игры на развитие фонематического слуха.
1. "Подскажи словечко"
 Прочитайте ребенку хорошо знакомое ему стихотворение (например: «Спать пора, уснул бычок...», «Уронили мишку на пол...», «Наша Таня громко плачет...»). При этом не произносите последние слова в строчках. Предложите ребенку самому сказать недостающие слова. 
2. "Маленький учитель"
 Скажите ребенку, что его любимая игрушка хочет научиться правильно говорить. Попросите ребенка «объяснить» игрушке, как называется тот или иной предмет. При этом следите, чтобы малыш правильно и четко произносил слова. 
3. «Правильно-неправильно». Взрослый называет слово и нарочно меняет в нём букву (шашина, вашина, ташина, МАШИНА), ребенку дается задание подать какой-либо сигнал (хлопнуть), когда слово произносится правильно.

«Игры на развитие фонематического слуха для детей старшего и подготовительного к школе возраста.

1. "Хлопни, когда услышишь"
 Взрослый произносит ряд звуков (слогов, слов); а ребёнок с закрытими глазами, услышав заданный звук, хлопает в ладоши. 
2. "Внимательный слушатель"
 Взрослый произносит слова, а дети определяют место заданного звука в каждом их них (начало, середина или конец слова). Для наглядности, можно использовать следующую линейку, которая самостоятельно изготавливается из картона форматом 5х15 см и делится на 3 равные части. Первый квадрат будет началом слова, второй - серединой, третий - конец слова. Ребенок может ставить в нужный квадрат какую-нибудь фишку (например, пуговицу или картонный кружок).

3. "Нужное слово"
 По заданию взрослого дети произносят слова с определенным звуком в начале, середине, конце слова. 
4. "Зоркий глаз"
Детям предлагается найти в окружающей обстановке предметы, в названии которых есть заданный звук, и определить его место в слове. 
5. "Сложи звук"
 Взрослый произносит ряд звуков, а дети проговаривают составленные из них слоги и слова, например: [м][а] - ма; [н][о][с] - нос. 
В эту игру можно играть и наоборот. Взрослый произносит слог или короткое слово, а ребенок раскладывает слово на звуки, например: мак - [м][а][к].

6. "Скажи наоборот"
 Взрослый проговаривает два-три звука, а дети должны произнести их в обратном порядке. 
7. «Послушай и покажи». Необходимо подобрать несколько картинок со сходными по звучанию словами (рот, кот, пот или дом, сом, гном). Взрослый называет предмет, а ребенок его показывает.
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